

PPMG
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

江苏凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日总值班

吴明月

头版责编

王娟

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

市长向企业说“sorry”，更大考验在后头

“市长道歉”又现。

在3月16日内蒙古呼和浩特市的招商引资项目承诺兑现大会上，市长贺海东直言：近年来，呼和浩特市在招商引资中，和各企业签订了协议，答应了很多条件，但在履行协议过程中，有很多工作做得不及时、不到位，既损害了企业的利益，也伤了企业家的心。随后，他起身向企业家鞠躬，“说一声sorry，请大家谅解！”这一声“sorry”，挺亲切自然。

近年来，“市长道歉”并不多见。道歉道出清风徐来、耳目一新的感觉，就更少见了。这是不少网友点赞的直接原因。领导干部道歉，也是一门学问，和那种虚情假意、僵硬傲慢、不知所云的道歉相比，公众更认可直抒胸臆、公正无私的道歉。

贺市长必须道这个歉。招商引资重在诚信，有诺不兑现，有令不行，毁的是契约精神，损的是营商环境，伤的是地方声誉。这个问题不解

贺市长下面临的最大考验，是能不能就相关领域的核心问题啃下“硬骨头”，用营商环境实实在在的变化给企业家、群众一个负责任的交代

决，何以让人信服，何以引凤筑巢，何以留人留心？去年，因疫情期间被催房租，且自认为向当地高新区求助无果，一招商引资项目怒而迁离济南。此事发出某种“警示”。

值得一提的是，贺市长表示，想传递几个信号：一，不论困难多少、理由多足，政府必须讲诚信；二，政府工作要推进，新官必须理旧账；三，营商环境要优化，政企必须“同唱一首歌”。这显示出要道歉更要纠错的清醒意识。

换句话说，贺市长这是给出了新承诺，这是道歉事件隐藏着的特别内涵。这很不简单，显然，道歉容易，纠错不易。一些旧有的承诺之所以没能兑现，是有深层次原因的，例如，一些干部在工作作风方面存在

硬伤、当地营商环境存在某种痼疾。

将项目引入之后就面目一变，玩起门难进、脸难看的旧一套，与其说是个性使然，不如说是某个范围内的“环境”使然。根据贺市长3月14接受内蒙古日报专访时所提到的资料，2020年该市纪委监委重点查处“小官弄权”“科长专政”等问题线索43件，立案8件，查处26人。3月16日当天，内蒙古自治区纪委监委通报八起损害营商环境问题典型案例，其中一起涉及呼和浩特：多个路政执法监察大队存在长期违规执法、违规收费监管缺失问题，70人受到党纪政务处分……这些案例足以管窥前述“环境”。正是在这种情况下，“说一套做一套”才大有市场，才会引得市长震惊。

总之，一个让企业家伤了心的营商环境，必然有深层次问题相伴。因此，贺市长下面临的最大考验，是能不能就相关领域的核心问题啃下“硬骨头”，用营商环境实实在在的变化给企业家、群众一个负责任的交代。只有经得起这样的考验，人们才不至于把“道歉”和“访谈”时所提“零容忍”式决心视为作秀，企业家才不至于半信半疑、缩手缩脚。

这当然需要举市之力。据报道，呼和浩特在今年的《政府工作报告》中提出，要彻底摸清政府所有未兑现的承诺，对合理合法的承诺，做到“先道歉、后兑现”。这让公众看到了呼和浩特解决根本问题、令营商环境焕然一新的正确方向和路径。这值得我们拭目以待。

从另一个角度看，呼和浩特市长道歉一事所具有的内涵，也给一些地方的主政者提供了参考。

现代快报评论员 戴之深

跟着热词狂奔

墓地按揭

造句：“墓地按揭贷”是何种问题催生的

背景：3月16日，云南昆明一陵园与当地银行联合推出“墓地按揭贷”，最高能贷款20万元。该陵园市场部负责人称，此行业特殊，不需要抵押。(3月17日《澎湃新闻》)

奔客：山东评论人 张立美

买房、买车可以按揭贷款，这个大众非常熟悉，买墓地竟然也可以按揭贷款，陵园和银行真是急人之所急啊。当然，陵园与银行联手推出“墓地按揭贷”产品，并不算新鲜，在去年的时候，河北张家口市宣化区一家银行与公墓合作，推出了针对购买该公墓的墓地贷款产品。

这事让人笑不起来，只有一种悲凉感。“墓地按揭贷”背后反映出来的根本问题是“天价墓地”让人“死

不起”。近年来，墓地价格不断上涨，动辄几万元乃至十几万元、几十万元。即便陵园和银行没有联合推出“墓地按揭贷”产品，现实生活中早就存在贷款购买墓地的意愿。早在十年前，就有网友在论坛发帖咨询“买墓地能从银行贷款吗？”。从这个角度说，陵园和银行联手推出“墓地按揭贷”的确能满足市民的现实需求，不能算挑战社会公序良俗原则。

但从金融风险角度说，陵园和银行联手推出“墓地按揭贷”产品存在

不小的风险。“墓地按揭贷”不需要抵押，最高贷款金额达到20万元，这意味着贷款人可能以“墓地按揭贷”之名，超额贷款用于消费、投资，或购买豪华墓地、大操大办丧礼，这既容易诱发不良贷款，又助长社会陋习。从这个角度说，“墓地按揭贷”与“彩礼贷”一样，都不合时宜。

事实上，减轻居民丧葬负担，根本之策是深化丧葬改革，强化公益性，为社会供给更多平价墓地，满足基本需求。

福彩专版

镇江3D粉丝捧回双色球839万多元

曾中3D奖金1万多元

省福彩中心兑奖室的门刚开，大奖得主小张就来省福彩中心领奖处办理兑奖手续。小张刚过而立之年，是3D游戏的忠实粉丝，平时晚上下班后没事，就会去投注福利彩票，一周至少3次。

由于工作关系，比较忙碌，未能天天购买。小张买3D选号，通常都是单选+10倍倍投，而且3个号码都不同。他坦言，自己选号没什么秘诀，基本都靠自己的感觉，年前一次投注，他中过1万多元的奖金，这个春节也因为这个好运的到来，过得十分轻松惬意。

自选双色球揽获大奖

3月11日晚上，小张下班回来，在超市买了面包，正好想起来当晚进行双色球开奖。在购买了3D游戏后，还打了5注双色球，蓝球自选+红球随机的投注方式，本来他买彩票都会进行倍投。由于当天和别人发生了点小摩擦，小张还处在比较恼火的状态中，就把倍投这档子事给

忘了。

周六晚上吃完饭，小张和家人一起散步，准备去彩票站顺便投注一下3D游戏和双色球，远远看见站点门口的中奖喜报，小张本能感到心跳加速，对着走势图核对了中奖号码后，小张确认幸运儿不是别人，就是自己，没错啦！

惊喜的出现让小张两天没睡好，一边憧憬着未来的生活，一边对中奖这件事有些惴惴不安，直到领了奖，悬着的心终于放下来了。

主动捐出1万元献爱心

领奖过程中，小张主动提出要奉献一点爱心，向工作人员提出献出1万元爱心款。这是他来之前就和家人商量好的，希望他的爱心能在福彩平台上，帮助到社会上更多需要帮助的人。

3月12日开始，福彩“3D”800万元促销活动正在如火如荼进行中，小张早就在投注站知道了这个好消息。他表示，回去以后会一如既往地支持3D游戏和双色球游戏，这已经是他的生活中不可分割的一部分。 骆马

福彩专版

江苏连续3期收获好运

南京彩民捧回双色球535万多元

3月16日晚，中国福利彩票双色球游戏进行第2021027期开奖。当期双色球红球号码为05、07、09、16、20、26，蓝球号码为08。当期红球号码大小比为2:4，三区比为3:2:1；奇偶比为3:3。其中，红球开出两枚斜连号20、26；两枚重号05、20；一组三奇连号05、07、09；一组同尾号16、26。

23注头奖花落11地

当期双色球头奖23注，单注奖金为533万多元。这23注一等奖花落11地：北京1注，天津1注，上海2注，江苏1注，浙江4注，山东4注，重庆1注，河南2注，湖北2注，广东3注，四川2注，共23注。

二等奖开出391注，单注金额2万多元。当期末等奖开出1358万多注。

南京彩民喜提1注头奖

当期江苏喜中的1注一等奖来自南京市，幸运彩民自选了“7+1”红球复式票，花费了14元，购彩时间为3月16日14时45分56秒，出票站点是浦

口区滨江和园2幢商业108室、编号32010702福彩投注站，除了1注一等奖，还收获6注三等奖，总计奖金535万多元。连续3期，我省彩民都赢得了好运，总共收获了7注双色球一等奖。前两期分别是3月11日2021025期，镇江彩民10元喜中一等奖839万元；3月14日，2021026期喜中5注一等奖，花落5地，分别出自南京、徐州、连云港、盐城、泰州。

截至双色球第2021027期，今年全国中出一等奖314注，二等奖4999注，其中江苏一等奖16注，二等奖303注。

当期全国销量为3.71亿多元。计奖后，双色球奖池金额为5.15亿多元。 福宣

启东福彩开启智能投注机新时代

福彩智能投注机是由江苏省福彩中心研发的一款自助智能终端机，其主要特点是外观新颖、操作便捷、无人值守、回头率高。

启东福彩积极做好智能机宣传工作，实地考察、研究，确定了4台智能投注机的投入使用，分别布设于吾悦广场、恒大度假区、市开发区超市、奥邦广场。经过一个多月的市场反映，智能投注机还是很受彩民朋友们喜欢的，给市民朋友自助购彩带来便利和乐趣。机主也开心地表示对未来的智能机市场充满信心。

全新智能投注机超越了传统的彩票购销模式，与当下新型服务理念相结合，集电脑票和刮刮乐两大票种于一体，通过手机微信或支付宝扫码支付，界面清晰易懂，方便操作、快捷安全。

通彩

现代快报旗下媒体原创内容著作权，均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益，制止非法转载行为，声明如下：
 ①任何单位或个人，在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的，必须事先取得书面授权；②本报欢迎合作，但对侵犯本报著作权益的违法行为，将采取一切合法措施，追究行为人的侵权责任；
 ③欢迎读者提供侵权线索：法律顾问曹骏律师(025-84728578)；版权合作：快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师